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| Entrevista en directo: Un didlogo abierto con
actuarios expertos en pasivos laborales contingentes

1. ¢Qué son los pasivos laborales y cudles son los beneficios que se consideran
como post empleo?

Los pasivos laborales se refieren a todas las deudas que se generan durante el tiempo que
un tfrabagjador forma parte de una empresa. Es decir, son 1os beneficios monetarios que un
frabagjador recibird al término de la relacidén laboral con la empresa. Dichos Beneficios
llamados “Post Empleoc”, son Prima de Antigledad, Indemnizacidn Legal por despido y
planes de pensiones privados. Recordemos que el pago para la Prima de Antiguedad por
ley es equivalente a 12 dias de salario topado por ano de servicio, y para el pago de la
indemnizacién que establece la Ley Federal del Trabajo corresponde a 3 meses mds 20 dias
de salario integrado por ano de servicio.

2. A) ¢{Cémo explicar a un directivo de forma facil, coloquial, sobre qué significa la
Valuacién del PASIVO LABORAL contingente y B) cudl es la diferencia entre el
escenario CNP y ORI? ;Y como y cudndo se cancela?

A. Respecto a esta pregunta, me gustaria definir algunos conceptos para que sea mds
facil comprender la parte contable.

En primer lugar, un pasivo se entiende como una deuda o una obligacion que adquiere
la empresa con sus empleados. Para este caso en particular nos interesa conocer la
obligacién adquirida por cuestiones laborales de acuerdo a lo indicado en la LFT. Al
ingresar a trabagjar en alguna empresa se cuenta con derechos que nos protegen de
manera monetaria ante alguna injusticia o algin fendmeno inesperado que pudiese
terminar la relacién laboral con la entidad, como lo son la Prima de antigledad vy la
Indemnizaciéon Legal.

Una vez aclarado este punto, podemos definir el pasivo laboral confingente como la
cuantificacion de los derechos laborales para poder cumplir con la obligacién laboral
en caso de ser necesario.

B. En segundo lugar, es importante comentar que existen 2 cuentas en los estados
financieros, la cuenta de resultados y las cuentas de capital. La cuenta de resultados es
aquella donde los negocios reflejan sus costos, sus gastos y sus utilidades de un periodo
determinado, mientras que las cuentas de capital forman parte del patrimonio de la
entidad deduciendo el valor entre sus activos y los pasivos con los que cuenta.

Ahora bien, existen diferentes normas financieras bajo las cuales se puede calcular el
pasivo laboral, para el caso de México, existe la NIF D-3 aungue no es la Unica norma
que es vdalida dentro del pais. Dado que el pasivo se calcula con cierta periodicidad
(por lo regular de manera anual), se hacen estimaciones del pasivo de un periodo a
otro; estas estimaciones presentan variaciones cuando se cuenta con la informacion
real fanto demogrdfica como financiera a la fecha en la que se redliza la valuacion,
estas variaciones se conocen como ganancias (o pérdidas) actuariales. La NIF-
D3, permite reflejar estas ganancias (o pérdidas) actuariales dentro de la cuenta de
resulfados o bien dentro de una cuenta de capital llama Ofros Resultados Integrales, o
mejor conocida como ORI, La eleccidon del escenario es libre de acuerdo con las
necesidades de cada empresa.
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3. ¢ Es obligatorio registrar los pasivos laborales?

En estricto sentido no. No hay ninguna ley que obligue a las empresas a redlizar el registro
y/o reconocimiento del pasivo laboral. Hay algunas situaciones que si hacen obligatorio el
reconocimiento del pasivo laboral de las cuales hablaremos mas adelante.

4. ¢En qué momento se vuelve una obligacién la presentacion del cdlculo actuarial
por beneficios a los empleados? ¢ Es obligatorio registrar los pasivos laborales,
qué sucede si la empresa no lo hace?

No hay consecuencias legales, sin embargo, si la empresa por alguna razdn se ve obligada
a hacer publicos sus estados financieros, entonces si se crea una obligacion de hacer el
reconocimiento. Ejemplos: Al listarse en la bolsa de valores, el plblico inversionista tiene
derecho a conocer de manera integra la situacion financiera de la empresa para poder
decidir siinvierte o no en ellg, y el pasivo laboral forma parte de esta informacién financiera
la cual debe ser revelada de manera adecuada conforme a los principios contables. Otra
situacion es la compra o venta de una empresa o un proceso de fusiones y adqguisiciones.
Estos procesos obligan a que las empresas revelen de manera infegra su situacion
financierq, especialmente los pasivos con 1os que cuentan, ya que esto tiene una injerencia
directa en la determinacion del precio de compra o venta.

5. ¢Cudl es la metodologia para calcular el estudio bajo IFRS?

Las normas contables NIF D-3 (Norma de Informacidén Financiera NIF-D3) e IAS 19
(Infernational Accountfing Standard, usada a nivel internacional bajo las NIIF) tienen
objetivos similares en cuanto a la contabilizacidn de beneficios a los empleados, pero
presentan algunas diferencias en ciertos aspectos.

La NIF D-3 es la norma aplicable en México para la contabilizacion de los beneficios a
empleados, es parte del marco normativo especifico de México, y estd alineada en gran
parte con la |AS 19.

La IAS 19 es una norma internacional que forma parte de las Normas Internacionales de
Informacion Financiera (NIIF o IFRS) para el tratamiento de beneficios a empleados, tiene
un alcance global y es utilizada por empresas que reportan en mercados internacionales.

Una de las diferencias entre ambas normas es el tratamiento de las ganancias y pérdidas
actuariales. En la NIF D-3 las ganancias y pérdidas actuariales pueden reconocerse en
resultados o en Ofros Resultados Integrales, en el caso de que se vayan a la cuenta de ORI
permite el reciclaje de las ganancias y pérdidas actuariales a fravés de resultados conforme
se van amortizando, con lo que una parte puede ir afectando gradualmente los estados
financieros. En la IAS 19 exige que las ganancias y pérdidas actuariales sean reconocidas
en Ofros Resultados Integrales (ORI) y no se reciclen al estado de resultfados en periodos
posteriores.

Por la parte actuarial, se considera la misma metodologia para la determinacidn del valor
presente de las obligaciones derivadas de beneficios a los empleados, que es el método
del Crédito Unitario Proyectado. El cual es un método ampliamente utilizado por los
actuarios de este sector.



.
 ——
S—
—

today for tomorrow

/) @
\VITALIS

6. ¢Qué riesgos se pueden ayudar a prevenir el redlizar la valuacién de pasivos
laborales?

Como se mencionaba anteriormente, parte de la finalidad de realizar una valuaciéon
actuarial de pasivos laborales es poder cuantificar las futuras obligaciones laborales y poder
responder antfe ellas en el momento en el que estas ocurran. Las obligaciones varian y
dependen directamente del comportamiento histérico de cada entidad, dada la
metodologia del pasivo, este se va gjustando a cada una de las enfidades y a las
adversidades a las que se enfrentan a través de los anos en términos laborales.

Los riesgos que se cubren son principalmente financieros pues al fener cuantificado el
pasivo y formar las reservas que hacen frente a este se evita sobreestimar las ufilidades de
la empresa y ya seq, cuantificacion contable o financiera (con un fondo), no fomard por
sorpresa a la enfidad en el momento de efectuar pagos, 1o que hace mucho menos
probable gque se incumplan obligaciones, lo que fambién cubre un riesgo reputacional.

Ofro riesgo que se cubre es el de incumplimiento, pues al redlizar la valuacion y realizar el
registro se da cumplimento con las normas contables evitando posibles salvedades de
auditoria.

7. ¢A gué personal se debe considerar en la valuacion de pasivos laborales?,
¢, debo considerar accionistas y socios?

Al redlizar la valuacion de pasivos laborales se debe considerar a todo agquel frabajador
gue esté contratado, es decir guarde una relacién laboral y que no sea personal eventual.

Los accionistas y socios deberdn ser considerados en la valuacidn solo en caso de también
ser empleados de la empresa, no siempre existe una relaciéon laboral entre la entidad vy
dichas figuras.

8. ¢Qué impacto tienen los pasivos laborales con las Ultimas reformas Laborales?

Las dltimas reformas laborales en México:

La reforma laboral de abril de 2021 reguld el outsourcing, o que ha obligado a muchas
empresas a internalizar a los trabajadores que tenian subcontratados. Este cambio ha
tenido efectos directos en los pasivos laborales. Los trabajadores internalizados ahora tienen
derecho pleno a todas las prestaciones y pagos a la separacidn, lo que implica un mayor
costo para la empresa en cuanto al tema del pasivo laboral a largo plazo.

La reforma de diciembre de 2020 trajo cambios importantes en el sistema de pensiones de
Afores, con el objetivo de mejorar las condiciones de retiro de los trabajadores. Los
principales cambios incluyen la reduccién de semanas de cotizacidn necesarias para
acceder a una pensidn y el incremento en las aportaciones patronales, pero estas
implicaciones se ven reflejadas en los costos de carga social, no fuvo ninguna implicacion
en la valuacion del pasivo laboral contingente en general, la implicacidn positiva solo
aplica para empresas que tienen un plan de pensiones complementario a la seguridad
social.

El incremento en los dias de vacaciones en México, que se aprobd a finales de 2022 y entrd
en vigor el 1 de enero de 2023. Esta reforma modificéd la Ley Federal del Trabgjo,
aumentando sustancialmente los dias de vacaciones a los que fienen derecho los
empleados, asi como el valor de la prima vacacional. Esta reforma tiene una implicacion
en el pasivo laboral a largo plazo solo en los casos de las empresas que pagan
indemnizaciones o beneficios de planes de pensiones privados calculados con referencia
al salario integrado.
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9. ¢Coémo utilizar el pasivo laboral para generar un plan de pensiones y no impactar
tanto el gasto cuando se implementa?

El gasto que genera la implementacién de un plan de pensiones va directamente ligado a
las caracteristicas de este, es decir, cudl es el beneficio que se va a oforgar, cuales van a
ser los requisitos minimos para el otorgamiento del beneficio y qué tipo de plan es, ya que
existen diferentes tipos de planes de pensiones como lo son los de Beneficio Definido,
Contribucién Definida y los Mixtos. Cada uno de estos tiene sus variables y por ende su
propio costo el cual se puede conocer a fravés del cdlculo del pasivo laboral.

En el caso de las empresas que ya fienen reconocida una reserva para hacer frente a
posibles pagos por indemnizacion a la edad de retiro, pueden aprovechar esta decision
acertada y comenzar con un plan de pensiones de beneficio definido que proporcione un
beneficio a la jubilacion equivalente a la indemnizacidn legal, de esta manera formaliza un
plan privado de pensiones y dado que ya fiene la reserva constituida no se generan
pasivos adicionales a los ya reservados y foma ventajas por la implementacion.

10. ¢ Cémo puedo crear una reserva para el tema de pasivos laborales?

Recomendamos ampliamente que toda empresa que emite estados financieros genere
una reserva para afrontar el pasivo laboral contingente, el primer paso para poder crearla
es acercarse a un despacho actuarial el cual pueda analizar y determinar las hipdtesis
actuariales que mejor favorezcan a la empresqa, adlineado a los criterios financieros vy
situacidon econdmica del pais y asi pueda determinar el nivel de pasivo que pueda hacer
frente a posibles contingencias futuras.

11. (,Coémo y cudndo se pueden aprovechar las ventajas de deduccién?

Lo primero que debe suceder es tener un fondo para hacer frente a los pagos por prima de
anfigledad y /o planes de pensiones formalmente establecidos.

Para que los fondos creados para pagos de pasivos laborales contfingentes puedan ser
deducibles deberdn cumplir lo indicado en el articulo 25 fraccidn X de la Ley del Impuesto
Sobre la Renta. “Las aporfaciones efectuadas para la creacion o incremento de reservas
para fondos de pensiones o jubilaciones del personal, complementarias a las que establece
la Ley del Seguro Social, y de primas de antigliedad *.

En el caso de la prima de antfigledad se deberd crear un fondo o fideicomiso especifico
para el pago de estos beneficios.

Para la parte de jubilacion, el fondo creado deberd ser a fravés de un plan de pensiones.
Los montos serdn deducibles en 53% de la aportacion. Ademds, dichos fondos deberdn
ajustarse a las reglas establecidas en el articulo 29 de la misma ley.
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12. En “fusiones y adquisiciones” ¢Qué recomiendas reconocer como deuda el
estudio de D-3 o lo que costaria liquidar a los trabajadores?

Se deben conocer ambos, ya que uno reflejard el costo de las obligaciones futuras de la
empresa con su poblaciéon y el ofro es de utilidad en caso de que el proceso implique el
tener que prescindir de ciertos tfrabajadores.

13. De acuerdo con las Normas de Informacidén Financieras mexicanas, ¢cudles son
los pagos a los trabajadores sobre los cuales se tiene obligacién de calcular el
Pasivo Laboral? Dar ejemplos.

De acuerdo con las normas de informacidén financiera tfenemos todos los beneficios a los
empleados que se van a clasificar en beneficios de corto plazo y largo plazo.

Los beneficios de largo plazo son los que incluyen la prima de anfigiedad vy la
indemnizacion legal por despido, estos beneficios si se pide que se cree unda provision
contable para poder hacerle frente alas futuras obligaciones de pago y eslo que se revela
en los estudios actuariales.

Ahora con los beneficios a corto plazo como por ejemplo el aguinaldo, la prima vacacional,
alglin bono que se oforgue, estos beneficios dentro de la norma de informacion financiera
se consideran de corfo plazo y agui la norma pide que no se cree ninguna provision
contable para el pago de estos beneficios.

14. { Podemos utilizar parte de estos pasivos para programas de retiro anticipados?

Cuando se hace la valuacién actuarial, se hace el andlisis de cudl es el comportamiento
de retiro de los trabagjadores y es una de las partes importantes que el actuario revisa al
estar realizando la valuacidn de pasivos laborales; en qué momento se estdn retirando, si
la gente se estd retirando en la edad normal de jubilacion, pospone esa jubilacidén o se
retira de manera anficipada y al estar generando la reserva del pasivo laboral contingente
se consideran todos estos elementos. Efectivamente si hay algdn programa de retiro
anticipado por ejemplo en aquellas empresas que fienen un plan de pensiones, el pasivo
que tienen puede ufilizarse para hacer frente a estos refiros anticipados, hay que ver cudl
es la situacion, si es un comportamiento atipico o es el comportamiento normal de los
empleados. Ya que, dependiendo de cada situacién, es como podrd o no hacer uso de la
reserva generada para poder hacer frente a los pagos de jubilaciones.

15. (Como se determina el efecto que se va a la cuenta ORI?

La parte que se determina en la cuenta ORI forma parte de lo que son las ganancias y
pérdidas actuariales, estas surgen de movimientos financieros como lo es la tasa de
descuento, que es una tasa de interés que se ufiliza para calcular el pasivo. También hay
que tener en cuenta que el pasivo se calcula a partir de unas hipdtesis iniciales a largo
plazo, lldmese incrementos salariales, la carrera salarial del personal, el incremento del
salario minimo, la tasa de descuento o bien la inflacion.

Estos movimientos fluctian cada ano, no son constantes, entonces estas variaciones como
el incremento al salario minimo o las variaciones a salarios infernos que tengan los
empleados (ya sea que subieron de puesto, tuvieron personas de nuevo ingreso 0 gque No
hubo incrementos salariales), todas estas variaciones son o que determinan lo que es una
ganancia o pérdida actuarial.
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16. Si yo cuento con un plan de pensiones, ¢ qué tan dificil es modificarlo o ajustarlo?

Tenemos que revisar ciertos puntos, inicialmente ver si ya existen personas que ya cuentan
con el beneficio del plan de pensiones, es decir, si hay jubilados que ya estén recibiendo el
beneficio. También revisar personas que ya cumplan con los requisitos establecidos en el
plan, es decir, con la anfigledad y edad necesarias para ya poder jubilarse y sigan
laborando y también las personas que quisieran un retiro anficipado. Es importante revisar
estas situaciones, ya que, si estas personas llegan a tener conocimiento del plan de
pensiones y de pronto les cambian los requisitos para recibir este beneficio, puede llegar a
representar un problema para la empresa.

Una vez que se hizo este andlisis, el modificar un plan de pensiones, no es complicado. Se
vuelven a establecer las nuevas reglas del plan en otro texto del plan de pensiones y se
avisa a las autoridades competentes sobre la modificacion.

17. ¢Qué factores son los que podrian incidir para que se tengan fluctuaciones
importantes en las valuaciones ano con ano?

Las valuaciones actuariales son multifactoriales, hay una lista de posibles causas que
pudieran estar incidiendo en el valor de la obligacion.

Una causa importante que provoca fluctuaciones en el pasivo laboral, son los movimientos
de la plantilla laboral; qué tanto aumentd, que tfanto se mantuvo constante o qué tanto
bajd la plantilla, eso tiene una incidencia directa dentro del tamano de la obligacién. En
el caso de la indemnizacidn legal, estos movimientos en la demografia de la poblacién,
fiene una incidencia directa dentro de la valuacion, especificamente en la masa salarial.

Ofro factor que es un poco complicado, porque es un factor que ni el actuario ni la
empresa confrolan, es la fasa de descuento, la cual depende totalmente del ambiente
financiero del pais, es decir de las condiciones de mercado; en estos casos es importante
estar monitoreando constantemente los mercados para detectar posibles fluctuaciones en
la tasa de descuento, la cual tiene un efecto inverso en el pasivo laboral, un aumento en
la tasa, provoca una disminucion de la obligaciéon, y una disminucion de la tasa de
descuento, provoca un aumento en la obligacion.

18. ¢{ Qué estrategias recomiendan para optimizar el financiamiento de los pasivos
laborales a largo plazo, considerando un entorno econdmico voldatil y tasas de
inferés cambiantes?

Es muy importante marcar la diferencia entre el financiamiento de las obligaciones y el
reconocimiento contable que son 2 cosas distintas: en el reconocimiento contable se
reconoce en nuestra contabilidad, las obligaciones que estamos asumiendo por el pasivo
laboral; pero podemos financiar estas obligaciones creando un fondo. Comunmente los
fondos que se crean son para financiar las primas de antigliedad y los planes de pensiones,
ya que la ley da ventagjas fiscales por generar estos fondos.

(Qué puedo hacer para optimizar ese financiamiento? cuanto antes se inicie con este
fondo, es mejor; porque al crear el fondo y se someta a inversion de acuerdo a los
lineamientos que establece la Ley del Impuesto sobre la Renta y su reglamento para contar
con las ventajas fiscales, existe el interés compuesto que va incrementando el fondo, por lo
qgue si se formé el fondo con oportunidad, generalmente al momento en el que se hacen
los pagos a los frabajadores, se ha observado que del 100% del recurso que se estd dando
al frabajador, el 70% corresponde a intereses generados por la inversion y el 30% a las
aportaciones que hizo la empresa. Entonces el tiempo juega un factor a favor de estos
fondos, porque ayuda al financiamiento de la empresa y de esta manera la empresa no va
a tfener que derogar el 100% del pago que se haga a los trabajadores al cumplir con los
requisitos establecidos.
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19. Tengo entendido que la indemnizacién legal no se provisiona por ser un beneficio
por terminacién y se debe reconocer cuando sucedaq, ¢ es correcto?

En el caso de laindemnizacioén legal, aqui sihay que hacer una separacion por los principios
contables bagjo la norma mexicana NIF-D3, si se debe reconocer, debemos hacer la
valuacion de los flujos de este posible pago y reconocer el valor de la obligacién
correspondiente.

Ahora bien, para la norma internacional, este beneficio se considera como una excepcion,
no se estd obligado al reconocimiento contable de una provision para este beneficio, y los
pagos que se lleguen a redlizar por este concepto, se deben reconocer directamente en
resulfados. Bajo norma internacional la Unica porcidn de este beneficio que estd permitido
reconocer es la que se puede pagar por jubilacion.

Por lo tanto, la indemnizacion legal en términos de la norma internacional, solamente se
queda un reconocimiento parcial de este beneficio derivado de su naturaleza, en donde
solo se permite el reconocimiento de beneficios que tengan una certeza de pago. Bgjo la
norma mexicana, el reconocimiento es completo, no tenemos ningun tipo de variacion.

20. ¢Cudndo es recomendable redlizar la valuacién actuarial y si se tiene que hacer
cada ano?

Si es recomendable hacerla ano con ano ya que como se menciond, variaciones en la
planfilla, en la tasa de descuento, entre otros factores, se tendrd que dgjustar el pasivo al
finalizar el afo. La norma permite realizar la valuacioén en el ditimo trimestre del ano, es decir,
al cierre de septfiembre ya podemos realizar la valuacion y se considera vdlido. Si en los
meses posteriores, hay variaciones significativas en la plantilla o pagos considerables, se
tendria que analizar la informacién y revisar si es necesaria una actualizacién de los
resultados o se pueden quedar con los resultados del cierre de septiembre.

21. Con la volatiidad en los mercados financieros, ¢cémo estdn manejando las
sensibilidades alrededor de la tasa de descuento en los cdlculos actuariales de
pasivos laborales, y qué herramientas estan utilizando para proyectar escenarios
de estrés financiero?

Los actuarios que hacemos el cdlculo del pasivo laboral contingente, nos guiamos por los
lineamientos de las normas de informacidén financiera, ya sea la norma nacional o las
infernacionales, Los actuarios tienen que reflejar en el estudio actuarial como estd la
situacién del mercado en el momento en el que se estd generando la valuacién, es una
fotografia en los estados financieros, entonces ya no hay mucha maniobra que hacer en
ese sentido.

Una de las herramientas que se utilizan, es realizar un andlisis de sensibilidad, cémo es que
se va a afectar el nivel del pasivo laboral, es decir, si se utiliza una tasa de descuento en
referencia al spread corporativo y bonos gubernamentales o qué sucede si se utiliza una
fasa solamente con referencia a bonos gubernamentales. Entfonces el mejor aliado en el
tema de la tasa de descuento, son los andlisis de sensibilidad.
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22. Si abro un plan de pensiones ¢,en cudnto tiempo puedo hacer uso de él?

Laimplementacion de un plan privado de pensiones serd tan répida como puedan tomarse
las decisiones por parte de la empresa, se puede hacer uso del esquema en cuanto se tiene
finalizada la implementacion formal que en términos generales puede llevarse desde un
mes hasta seis meses para la implementacion.

23. {Qué criterios consideran esenciales al revisar planes de beneficios para
garantizar que los pasivos laborales se mantengan sostenibles en el tiempo sin
comprometer la competitividad de la empresa en términos de atraccién y
retencion de talento?

Mantener el equilibrio entre la sostenibilidad y la competitividad no es tarea facil pues el
riesgo legal estd lafente en estos temas, los criterios que debemos mantener en revision
constante son:
- Valuacién actuarial continua para no perder de vista la sostenibilidad financiera en
el largo plazo.
- Monitoreo mediante un andlisis de competitividad y benchmarking.
- Evaluaciéon y monitoreo de la exposicion de riesgos legales y regulatorios.

24. Dado el aumento en la personalizacién de los beneficios laborales y los cambios
en las expectativas de la fuerza laboral, ;,cémo ven que evolucionardn los
pasivos laborales en los préximos anos y qué modelos predictivos estan utilizando
para anficipar estas tendencias?

La evoluciéon en los beneficios a empleados, como todo en los Ultimos anos, podria dirigirse
hacia la personalizaciéon de beneficios, especialmente en términos de flexibilidad, bienestar
y diversidad de beneficios. Como en todos los dmbitos, habrd empresas que decidan
guardar un esquema fradicional en cuyo caso sdlo debemos utilizar de la mejor forma la
informacidn histdérica para que nuestras estimaciones sean buenas.

Los puntos anteriores podrian evolucionar al punto de generar una mayor volatilidad en los
cdlculos de obligaciones futuras, sobre todo en temas de bienestar, salud y flexibilidad en
la jubilacion.

Para atender estos temas, los actuarios podemos apoyarnos en modelos estocdsticos que
nos permiten incorporar la aleatoriedad en la ocurrencia de eventos como lo ser@n en un
futuro los beneficios flexibles.



